



进军资本市场，宁波企业找到转型升级新方向。
(鄞州区委宣传部提供)

百舸争流，千帆竞发新时代 ——写在宁波A股上市公司“破百”之际

中国资本市场走过而立之年，宁波企业书写争先进位新篇章。6月28日，随着宁波色母在深交所创业板鸣锣上市，宁波迎来第100家A股上市公司。

A股上市公司数量跃居全国各城市第七；总市值超过1.2万亿元，居全国各城市第14位。2015年以来，资本市场“宁波板块”一路“加速跑”，从50家A股上市公司、6200亿元市值的规模体量，一下子增长了近一倍。

宁波，东海之滨的璀璨明珠，民营经济活跃，企业发展意识超前。100年前，宁波帮傲立潮头，栉风沐雨，为中国民族工商业的发展做出贡献；100年后，“宁波军团”在资本加持下，锐意进取，开辟全新天地。

宁波第一股“甬中元”、国内首家通过证监会审核的外商控股投资企业东睦股份、国内首批A股上市的城商行宁波银行、容百科技科创板上市、创业板注册制首批新股卡倍亿……28年来，宁波企业步入资本市场，从无到有，从少到多，加速扩容，一路光环不断。

作为长三角城市群重要组成部分和“一带一路”重要节点，近年

来，宁波上市公司群体不断壮大，盈利能力持续优化，在引领地方经济高质量发展中发挥了重要作用，成为带动宁波区域实体经济的“基本盘”、增强经济发展动能的“转换器”、完善现代企业制度和履行社会责任的“先锋队”、投资者分享经济增长红利的“新渠道”。

众人摇橹开大船，这一切成绩的背后，是全市上下一心，推动企业发展和产业转型升级的付出。

2016年，宁波股权交易中心应运而生，依托优选板、成长板、科创板三大板块的梯度覆盖，为企业提供挂牌、辅导、融资全链条服务，成为创新型领军企业快速成长的“梦工场”。今年年初，宁波区域性股权市场被纳入全国试点。

2017年，市政府召开全市企业上市和重组推进工作会议，启动旨在推动产业组织体系优化，区域经济转型升级，培养更多宁波龙头企业的“凤凰行动”宁波计划。

2020年，宁波迎来首家本土综合类券商甬兴证券。这家中国证监会10年来批设的首家内资证券公司，依托宁波在产业基础、金融生态和营商环境上的优势，成为推动资本市场改革和宁波经济社会发

展的新动力。

2021年，“凤凰行动”2.0版“新五年计划”优化升级，旨在推动产业组织体系优化，区域经济转型升级，培养更多龙头企业。

上月中旬，宁波打出“组合拳”，推动“246”万千亿级产业集群培育和标志性产业链锻造，助力宁波建设全国制造业高质量发展先行城市；围绕“强科技与资本融合”新使命，提前在省内外出台《关于科技金融助推企业科创板上市的指导意见（试行）》，从资金补助、载体创新、人才引进，以及国家科技项目申报等方面加大对科创板后备梯队的支持力度，多渠道推动企业上市发展。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业需要在继往开来中推进。”

A股百家只是新起点，未来才是星辰大海。斗志昂扬的“宁波军团”，站在更高的起点、瞄准更高的目标、立足更高的层次，紧跟时代，锐意进取，开启新征程。

张正伟 徐卓蔚 文/图

“宁波板块”大事记

1993

8月6日，宁波第一股“甬中元”（荣安地产前身）在深圳证券交易所上市，揭开了宁波本地公司利用多层次资本市场发展壮大序幕。

2004

5月11日，宁波东睦新材料股份有限公司在上海证券交易所挂牌上市，成为我国第一家通过证监会发审委审核通过的外商控股投资企业，也是目前国内规模最大、综合能力最强的粉末冶金机械零件制造企业之一。

1998

11月19日登录资本市场的本土服装大佬雅戈尔，20余年来，每年净资产收益率超10%以上，慷慨分红，如今，已逐步确立了以品牌服装、地产开发、金融投资三大产业为主体，多元并进、专业化发展的经营格局。

2007

7月19日，宁波银行在深圳证券交易所成功挂牌上市，成为国内首家在中小企业板上市的城市商业银行，也是全国首批在A股上市的城市商业银行。仅仅十年间，宁波银行资产规模突破万亿大关，去年，更顺利迈入2000亿大关。

2010

9月28日，全球四大深水中转港之一的宁波港在上海证券交易所主板挂牌上市，为国内证券市场再添优质蓝筹。

2015

宁波高发、继峰股份、拓普集团相继登陆我国A股市场，“宁波汽配板块”雏形初现。

2017

1月9日，太平鸟用一场“FLY”的主题时装秀，在浦江之滨上演了一幕时尚态度与资本魅力交相辉映的献钟秀，成为2017年首家登陆A股主板的“中国制造”时尚服饰企业，也为宁波企业加速上市打好了头阵。

2017

象山国民村镇银行在全国中小企业股份转让系统成功挂牌，成为浙江省首家新三板挂牌银行。

2019

3月22日，上交所披露科创板首批9家受理企业名单，宁波“独角兽”容百新能源科技股份有限公司脱颖而出，成功拿下“浙江省首家”，成为当之无愧的“科创板宁波第一股”。

2017

为宁波A股上市公司的井喷之年，年内新增上市公司达到18家，行业涉及汽车、化工、纺织服装、电气设备、建筑装饰、轻工制造、生物医药等。

2020

A股上市公司新增13家，总市值直逼11000亿元，超六成企业营业收入实现同比增长……动荡的2020年，恰逢资本市场全面质效改革之元年，“宁波板块”不失时机逆势加速，交上了靓丽“答卷”。

2020

2月6日，“插座一哥”公牛集团在疫情阴霾之下如期登录资本市场，不到十个交易日，总市值便突破千亿元，一跃成为国内照明电工应用产品领域第一家市值破千亿的企业。

2020

8月24日，创业板注册制下首批18只创业板新股“首秀”之日，以卡倍亿为代表的宁波板块再度当仁不让……

2020

7月27日，新三板精选层正式“上线”，创新型、创业型、成长型中小企业迎来科技与资本融合新通道，宁波企业球冠电缆成为浙江首家精选层挂牌企业。

2021

神通科技、震裕科技、恒帅股份、野马电池、德业股份……仅仅半年的时间里，随着7家企业的全新加入，宁波“上市军团”的队伍正式破百……